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Resumen:
Una de las inquietudes más frecuentes de los profesores es : ¿Cómo lograr que se cumplan los objetivos planificados con la observación del vídeo ?
Cuando el proceso de asimilación mediante y después de   la observación del vídeo se desarrolla como un proceso productivo en el cual los  estudiantes  realizan  un sistema  de  acciones y actividades estructuradas  y  organizadas correctamente, estarán dadas las  condiciones favorables para el   proceso de aprendizaje.

Al profundizar en la estructura del sistema didáctico, se  hace necesario entender la categoría objetivo como el elemento rector, que  plantea al proceso de aprendizaje los modos de actuación esenciales a lograr a través de los medios de enseñanza seleccionados.
El video como medio de enseñanza no sólo tiene ventajas, sino también un grupo de limitaciones que el profesor debe conocer y tratar de modificar.
Introducción :
El  perfeccionamiento de la Educación Superior  Cubana se  fundamenta en la necesidad de formar un tipo  de  profesional capaz de dar respuesta a las exigencias de las demandas  sociales de  la  época  contemporánea,  caracterizada  por  el  desarrollo ininterrumpido  de la Revolución Científico -  Técnica,  realidad  que establece una íntima relación con  las  características socio-políticas o condiciones nacionales concretas.

Se evidencia la necesidad de garantizar un  egresado  de perfil amplio, cuyos modos de actuación profesionales respondan a las características y desarrollo de la sociedad en que desempeñará sus  funciones  como ciudadano  responsable  de transformaciones sociales cualitativamente superiores.

En el ámbito internacional , el desarrollo científico técnico alcanzado por la humanidad es cada vez más acelerado y los procesos educativos tratan de incorporar las Tecnologías de la Información y las Comunicaciones (TICs) al accionar diario de profesores  y alumnos , las que  están presentes hoy en salones de clases y escuelas de excelencia de países desarrollados. 
En Cuba, la Universidad Médica  hace grandes esfuerzos a favor de un aprendizaje desarrollador, en la que el soporte tecnológico sea un  medio de enseñanza, que contribuya a la elevación de la calidad de la Educación Médica. 
En la actualidad, el debate sobre la utilización didáctica y educativa de las TICs y los medios de enseñanza   está de nuevo en el centro de interés para los docentes y estudiosos del tema. Los medios audiovisuales (MAV) facilitan la comunicación, acercan mensajes, aumentan la rapidez y calidad facilitando la transmisión; pero tienen formatos limitados, simples, cerrados, herméticos, inoperantes, al no  permitir la interacción. (6)  

Una de las inquietudes más frecuentes de los profesores es : ¿Cómo lograr que se cumplan los objetivos planificados con la observación del vídeo ?
Este trabajo pretende mostrar algunas sugerencias acerca de cómo hacer más efectivo el uso del vídeo educativo para la formación de los futuros profesionales de la Salud Pública Cubana.Lo expuesto  ha sido fruto de las vivencias que las autoras tienen en la enseñanza de las Ciencias Médicas.
Desarrollo: 
Los medios de enseñanza bien utilizados, constituyen elementos fundamentales para que la enseñanza conduzca al desarrollo de los estudiantes.

Se pueden incluir en la categoría medios de enseñanza: la utilización de un mapa, de una lámina, de un modelo o de una maqueta, que a veces  influye más en el aprendizaje de un estudiante, que una sencilla y monótona exposición por parte del docente.

Para algunos autores, como Gimeneo (6) los medios de enseñanza son: “material didáctico de todo tipo, desde el gráfico o maqueta más elemental, hasta los medios audiovisuales más sofisticados, hasta la última generación de cerebros electrónicos al servicio de la enseñanza.”

Otros como: Araujo y Chadwick, Colom, Sureda y Salinas, presentan a los medios de enseñanza como materiales, recursos o instrumentos y los centran en lo cognitivo, la transmisión de información o la comunicación, descontextualizando su relación con las categorías didácticas o sin reconocer de manera explícita el carácter científico de su utilización por el docente.

Se asume en este trabajo como definición de medio de enseñanza al componente portador de conte​nido que materializa las acciones del profesor y el alumno para el logro de los objetivos, es decir: objetos naturales, conservados o sus representaciones, materiales, instrumentos o equipos que apoyan la actividad de docentes y estudiantes, en las distintas formas de organización del proceso de enseñanza aprendizaje (dentro y fuera del salón de clases, laboratorios, la naturaleza, museos, bibliotecas, industrias, centros laborales, entornos virtuales, entre otros),  que permiten dar cumplimiento a los objetivos, favoreciendo que los estudiantes se puedan apropiar del contenido de manera reflexiva.(11)
Un elemento esencial que identifica al medio lo constituye el hecho de que es portador de los conocimientos, habilidades y valores que el profesor  y el alumno, en el proceso permanente de interacción forman, desarrollan y evalúan. Permite materializar las acciones de enseñanza y aprendizaje.(5)
El trabajo con los medios de enseñanza comprende tres fases muy relacionadas entre si para las que se requiere de la capacitación didáctico-metodológica del alumno y del profesor  al ser éste el que dirige el proceso pedagógico, ellas son:

Selección:

Como su nombre lo indica, en esta fase se decide el medio o conjunto de ellos que resulten factibles para los propósitos a alcanzar. Para ello es necesario tener en cuenta requisitos didácticos como:
-Características del  profesor  y los alumnos

-Objetivo, contenido y métodos

-Condiciones materiales existentes.
-Dominio del lenguaje del medio.
El dominio del lenguaje del medio, es decir, el conocimiento de las posibilidades y limitaciones del medio a partir de los códi​gos que este emplea constituye un requisito imprescindible para la correcta selección del mismo.

Diseño:
Se refiere a la elaboración de aquellos medios donde interviene el profesor y los alumnos haciendo uso de las combinaciones pertinentes de los diferentes códigos como: forma, color,  tamaño,  relación figura-fondo,  letras indicadoras, entre otros.

Utilización :
Comprende aquellos aspectos del manejo del medio que el docente y el alumno deben tener en cuenta en el momento de su empleo. Entre ellos podemos citar:

· Momento de su empleo.

· Lugar de color.

· Tiempo de permanencia.

· Relación palabra-imagen

De lo anteriormente expresado se deriva la importancia de la preparación del profesor para la dirección efectiva del aprendizaje. 

La capacitación para el trabajo con los medios de enseñanza puede ser analizada desde diferentes puntos de vista:
· Capacitación general y específica 
· Capacitación didáctico-metodológica y técnico-organizativa.

· Capacitación durante la formación y superación de los profesores.

La capacitación general y específica está dada en la formación de conocimientos teóricos y habilidades prácticas para ser aplicadas en el trabajo docente, por ejemplo: estrategias de selección, el papel de los medios en el cumplimiento de las funciones didácti​cas en la clase o el estudio de las invariantes metodológicas para su utilización.

Aun cuando el medio de enseñanza en cuestión responda fielmente a los objetivos y al contenido, lo cual se logra durante las fases de selección y diseño la orientación didáctico-metodológica de referencia puede ofrecerse previa a la presentación del medio de enseñanza o durante su utilización. Por ejemplo, destacar los aspectos fundamentales que se presentarán durante una emisión de televisión o un video. Esta orientación garantiza el ahorro de tiempo y esfuerzo por parte de los alumnos en la apropiación  y procesamiento de la información.

Otra de las formas concretas de llevar a cabo esta recomendación es la de dirigir la atención de los alumnos de manera selectiva.
¿Cómo potenciar el correcto uso del vídeo con fines docentes? 
El video como medio de enseñanza no sólo tiene ventajas, sino también un grupo de limitaciones que el profesor debe conocer y tratar de modificar. Se citan: el carácter “unidireccional “de la información que transmite, que tributa a la “pasividad “del estudiante y  la dispersión de la atención.

Se mencionan  un conjunto de exigencias didácticas que podrían ser tenidas en cuenta para la potenciar el uso del vídeo con fines docentes de manera integrada en las diferentes formas de organización que se utilicen:

· Diagnóstico integral del estudiante, de modo que se parte de un conocimiento profundo de este y se pueda atender a las diferencias individuales: conocimientos, habilidades, valores, motivos personales, inclinaciones, intereses, entre otros y permita trazar de conjunto – alumnos y docentes – objetivos y metas alcanzables en correspondencia con el desarrollo de cada estudiante, que permitan la concientización de sus logros, insuficiencias y potencialidades: ¿qué he logrado, qué me falta, en qué debo poner empeño, qué debo proponerme alcanzar?
· Orientación de la actividad por parte del docente y trabajar para que el estudiante pueda llegar a tener su propia orientación personal de lo que va a realizar en cada tipo de actividad: ¿Qué, cómo, para qué y con qué debo hacerlo? Orientar:

· La preparación previa a la actividad a realizar.

· La atención a la exposición que se realiza durante una emisión de vídeo centrándose en lo esencial del contenido tratado.

· El intercambio posterior a su utilización, con el docente o con otros estudiantes.

· El estudio independiente a partir de lo mostrado o valorado.

· Otras actividades de continuidad del proceso docente educativo, relacionadas con la realizada en la clase utilizando estos medios.

· Constancia de la motivación a partir del propio contenido que tratan estos medios y que se promueva una participación mental que genere preguntas internas en el estudiante (¿qué, cómo, por qué, para qué, cómo puedo intervenir, y sí...?, entre otras).

· Lógica en la presentación del contenido,  de modo que este se estructure de una manera que asegure la comprensión y el seguimiento de lo expuesto, con la necesaria retroalimentación y objetivación que implique:
· La representación concreta que favorezca la comprensión de las ideas.

· Interrelación de diferentes medios, como por ejemplo esquemas, modelos, mapas, esferas, maquetas, pizarrón, instrumental de laboratorio, vídeo, software, observación y/o participación en un proceso productivo, entre otros. 

· Rigor científico, de manera que se presenten ideas correctas, claras, precisas, ajustadas al nivel de los estudiantes, atendiendo al curso y tipo carrera y disciplina, así como que la velocidad y ritmo de exposición del contenido de enseñanza no sea excesivamente lento, ni atropellado.
· Contextualización del contenido con la vida y el en que se encuentra el estudiante. Relación y análisis crítico de los problemas del entorno con lo que aprende en la institución universitaria o acontece en el propio proceso docente educativo.

· Inducción a la reflexión y la participación activa y consciente, por parte del estudiante cuando escucha, observa o trabaja con el medio, mediante:
· Preguntas que le propicien llegar al por qué (las causas), para qué (la utilidad o importancia), plantear hipótesis, solucionar o planear problemas, elaborar proyectos, entre otros.

· Hacer planteamientos en primera persona del plural, para así favorecer el adquirir compromiso personal y social.

· Sugerir al estudiante que realice anotaciones, resúmenes, se auxilie de dibujos u otras estrategias de aprendizaje.
· Propiciar el control y evaluación del proceso,  a partir de estimular procesos de autocontrol y autoevaluación en los estudiantes
Conclusiones:

Al inicio del trabajo se hizo referencia a la pregunta que se cuestionan  muchos docentes hoy: ¿Cómo lograr que se cumplan los objetivos planificados con la observación del vídeo? A pesar de las limitantes de este medio de enseñanza es lícito  considerar  sus bondades .Todo depende de la actividad previa del profesor. Se puede asegurar que es muy importante que el docente alcance  establecer una atmósfera emocional positiva de confianza en las posibilidades individuales y de colaboración mutua. El carácter colectivo que se logre durante el desarrollo de la clase, hace aumentar considerablemente sus éxitos. De este modo pueden asimilar de forma consciente el contenido desarrollado y el gusto por la adquisición independiente del conocimiento, unido a la satisfacción por el enriquecimiento que aporta la cooperación del grupo. De ahí la importancia que tiene aprovechar las potencialidades del grupo y propiciar la integración donde cada cual, sea capaz de conocerse a sí mismo, valorarse y a la vez valorar a los demás. A este propósito, consideramos pueden contribuir el vídeo  si se  emplea con creatividad  en la enseñanza médica universitaria cubana, vinculándolos a los demás medios de enseñanza y aprendizaje; estos no constituyen medios todo poderosos, por si solos no podrán hacer lo que el profesor no ha logrado en sus clases. 
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